

治疗方法 以局部治疗为主，分二个步骤：（1）局部清创，在颈丛阻滞或局部浸润麻醉下（儿童用静脉复合麻醉）作瘘管清创术，用刮匙等彻底清除干酪样物质及坏死组织，切除瘘管残壁，使创面新鲜。若病灶周围有肿大的淋巴结，应同时摘除。若瘘管复杂或距大血管较近，操作时应特别慎重，既要做到清创彻底，又要注意不损伤重要血管神经。术后不缝合伤口。（2）局部用药：清创后，创口用雷夫奴尔纱条引流2～3天。创面趋向干燥后，将黄石散用陈醋调成糊状敷于伤口内，无菌敷料包扎，每日换药1次，直至伤口愈合。黄石散制备方法：将黄连、黄柏、煅石膏等中药研细过100目筛，混匀高压灭菌后备用。

结果 疗效判断标准：治愈：瘘管或窦道闭合，半年内不再破溃。无效：瘘管或窦道不闭合。结果：本组2440例共3438个瘘管，有6例8个瘘管未闭合，近期治愈率99.7%。瘘管闭合时间：2周内闭合瘘管362个，占10.5%；3周内闭合2487个，占72.3%；3周以上闭合589个，占17.1%，最长闭合时间87天，平均闭合天数为21.6天。本组病例先后随访1680例，随访时间：3年内者822例，3～5年426例，5～10年432例，随访率68.8%，复发158例，占随访病例数9.4%，复发时间1年内者96例，其余的在1年以后复发。

体会 颈淋巴结结核脓肿破溃后形成的窦道或瘘管，虽经正规抗痨治疗仍有很多难以愈合，有的虽能愈合，但疗程较长。我们曾分别单独试用过外科清创术或不作清创单用药物直接用于病灶部，前者瘘管愈合率约60%，后者约40%，且闭合时间大部分在30天以上。效果不甚理想，当用两种方法结合治疗后，疗效显著提高。本法的优点是疗程短，痛苦小，平均闭合时间21.6天。药源广泛，制作容易，价格低廉，减轻了病人经济负担。且容易推广，适合基层医疗单位应用。存在的问题主要是复发。从随访看，仍有9.4%的复发率，比国内报道的材料稍高。分析其原因主要是清创不彻底造成的，下列因素易使清创失败：（1）麻醉不理想，病人不能耐受疼痛，使清创不彻底，以致残留坏死组织或干酪样物质。（2）瘘管复杂，位置深，且与重要血管神经相距太近，也易使病灶残留。以上问题需进一步探讨以降低复发率。

挤压法治疗急性乳腺炎65例

华北煤炭医学院附属医院 阎翠兰

临床资料 本组65例，左乳18例，右乳27例，双乳

20例，共85个病乳。未化脓48例，其中硬结已形成者10例；已化脓者17例，其中已手术者5例。病程在5天之内者20例，6～10天者10例，10天以上者35例，最长60天，最短2天。

治疗方法 患者端坐暴露背部，医者用食中指中节于患侧治疗线上（第三胸椎棘突下缘至第七胸椎棘突下缘旁开1.5寸之连线）掐起皮肤再放松，如此操作由下而上反复进行4～5次，至皮肤充血为度，每日1次，5次为1疗程。

结果 疗效标准：局部炎症及全身症状消失者为治愈；局部炎症及全身症状消失但局部尚有硬结者为基本治愈；局部炎症及全身症状减轻，肿块缩小二分之一以上，乳汁通畅为有效；治疗后无明显变化或加重者为无效。

结果：治愈35例，占53.85%；基本治愈12例，占18.46%；有效7例，占10.77%；无效5例，占7.23%；治愈率为72.31%，总有效率为86.15%。中断治疗6例。

本组为门诊病例。在治愈的35例中多数为早期，病程短，故在1～2次即愈。部分病例病程长，既未化脓又未形成硬结，故治疗次数较前者略多，一般在1个疗程左右治愈。对高热不退、病程长、有硬结、乳头内陷等症疗效不佳或无效，采用了内外合治的综合治疗。挤压法治疗本病早期疗效最佳，痛苦少，疗程短，收效快。

体会 施术部位为身柱穴与膈俞穴的连线，身柱穴为督脉之气所发，旁及肺俞，肺主一身之气，朝百脉，与气血有关。膈俞位于督脉穴至阳之旁，为血之会穴，有理血化瘀之功。挤压为推拿手法的一种，具有促进局部血液循环，调节新陈代谢，改善内环境等作用。而本病的基本病理为乳腺导管阻塞，乳汁瘀积，不通则红肿热痛，“郁陈则除之”，故在与气血有关的二穴之间施挤压治疗，以达理气止痛，活血化瘀，舒通乳络之目的。

加味大承气汤治疗泌尿系结石138例

湖南省常德市中医院 李瑞兰 刘种德

一般资料 138例泌尿系结石患者，经X线腹部平片或静脉肾盂造影及B型超声波两项检查确诊60例，经B型超声波一项检查确诊78例。其中男性97例，女性41例；年龄在16岁以下者8例；17～35岁者33例，36～55岁者84例，56岁以上者13例。发病以男性及40岁左右者为多。病程最短者2个月，最长者18年。病

种：肾结石38例，肾与膀胱结石5例，输尿管上端结石31例，输尿管中段结石21例，输尿管下段结石23例，膀胱结石20例。结石横径为1cm以内者129例，超过1cm者9例。所有病人都有典型肾绞痛和血尿(包括肉眼血尿或镜下血尿)。

治疗方法 所有病人都服用加味大承气汤，日1剂，分2次服。药物组成：酒大黄10g 芒硝10g 枳实10g 厚朴10g 金钱草10g 海金沙30g 鸡内金15g 王不留行10g 穿山甲10g 车前草10g 木通10g 泽泻15g。水煎，大黄、芒硝不必后下。

结果 疗效标准：治愈：排出结石，症状完全消失，化验尿常规正常，X线摄片(腹部平片或静脉肾盂造影)或B型超声波结石影消失；无效：症状缓解，尿常规正常，但X线摄片及B型超声波仍有结石阴影者。结果：本组138例中，治愈134例，占97.2%，无效4例，占2.8%。排出结石最快者为2天，最慢者为33天。结石部位愈下，愈易排出。

体会 加味大承气汤乃根据前人“不通则痛”，“六腑以通为用”，“腑病以通为补”，“痛随利减”的观点而立方。方中以大承气汤破气荡积为主；王不留行、穿山甲、鸡内金祛瘀散结，软坚化石助之；佐以金钱草、海金沙、车前草、泽泻、木通通淋排石，泽泻、车前草利而不伤阴。诸药合用，能使结石碎解，正气恢复，管道通利，砂石排出。现代研究表明：大承气汤不但有增加平滑肌蠕动，扩张平滑肌的作用，还能改善血液循环，降低毛细血管通透性，并有抗菌作用。王不留行、穿山甲不但可以改善微循环，保护肾功能，而且可以减少结石形成的物质基础，防止结石的形成与增长，预防梗阻、粘连与损伤。鸡内金、金钱草能化石。海金沙、木通、泽泻、车前草有显著的利尿作用。同时也能够增加尿素、氯化物、尿酸等的排泄量，并有抑菌作用。

用加味大承气汤治疗能止痛、利尿、解痉，促进输尿管及膀胱蠕动，以利于结石排出。通过对本组病例的观察表明，本方对结石横径在1cm以内者效果较好，本组4例无效者均为结石横径大于1cm。服用此方无任何不适感，少数患者仅前两天大便次数增多，但续服可以缓解。体虚病人不必顾忌。

从肾论治席汉氏综合征 15例

河北省乐亭县中医院 张耀宗

临床资料 本组15例女性，年龄28~41岁。病程3年以下者7例；3~5年者5例；5年以上者3

例。本组病例，均发生于难产、产时大出血之后。临床表现为产后乳房不胀、无乳；月经闭止，性欲减退、消失；各处毛发稀疏脱落，牙齿松动易掉；面白无华，表情淡漠，消瘦无力，形寒肢冷，腰腿酸软和/或纳呆食少，或溲清便溏。脉象沉细，弱或沉迟无力；舌淡苔白。妇科检查：乳房、外阴、内阴等生殖器官萎缩。检验24h尿17酮、17羟类固醇排出量15例均有程度不同减少；基础代谢测定降低到-20~-50%；阴道涂片示粘膜萎缩；雌激素作用全无者7例，极微者8例。

治疗方法 采用中药补肾法为主，并根据肾气虚损、肾阳不足、命门火衰之不同程度，进行辨证论治，给予补肾气、温肾阳、壮命火、填精补血等，针对病情选用右归饮、右归丸、金匮肾气丸加减为方。若兼气虚脾阳不足，则以益气温补脾肾为法，选加入参(或党参)、黄芪、白术、山药等健脾、益气、温阳。兼气血两亏者，则合八珍汤化裁双补气血。

结果 疗效标准：治愈：(1)诸临床、自觉症状消失，月经正常来潮；(2)垂体——性腺、甲状腺、肾上腺功能检查恢复正常；(3)能从事正常工作(家务)。好转：(1)诸症状好转；(2)各项检查较原来有改善。无效：较治疗前无改善。结果：治愈11例，占73.3%；好转3例，占20%；无效1例，占6.7%。总有效率为93.3%。

体会 中医学认为，肾者先天之本，作强之官，技巧出焉；封藏之本，精之处也。肾气通于脑，其华在发，其充在骨，齿为骨之余。肾主封藏，不能过于疏泄。司二便，开窍于二阴。肾气的盛衰，对人体的生长发育及生殖机能的成熟与衰退等生理变化有重要作用，并反应在毛发、牙齿、筋骨、面容、形体等各组织器官的变化以及月经、生育机能等方面。临床实践表明，上述这些方面的改变，在本组病例中均有明显的表现。尤其如月经闭止、无乳，乳房、外阴、内阴等器官的萎缩，上下各部位毛发稀疏脱落，牙齿松动易掉，面容憔悴无华，腰腿酸软无力，性欲减退乃至消失等方面的病变，呈现了一系列肾虚的症状、体征。该病症出现有尿17酮、17羟类固醇减少。基础代谢测定及雌激素作用等项检查指标低下的改变。据现代研究所知，上述检验指标，反应着人体下丘脑、垂体——性腺、甲状腺、肾上腺等之功能状态，并已证实与中医之肾脏的密切关系。且这些指标的降低，与肾气虚衰、肾阳不足相对应。由此亦可见，席汉氏综合征，属中医肾虚之证，值得探讨。本组病例，经用补肾法为主进行治疗，取得了较好的